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П
остановка  проблеми.  Концепція
неперервної  екологічної  освіти  та
виховання в Україні робить сьогодні

значний  акцент  на  необхідності  забезпечення
підготовки майбутніх фахівців, яким притаманний
екологічний  спосіб  мислення  й  екологічна
культура.  Школі  потрібен  учитель,  здатний
орієнтуватися  на  активну  взаємодію  людини  з
природою,  побудовану  на  науковій  основі  й
оцінюванні людини як частини природи.

Екологічні  знання,  доповнені  ціннісними

орієнтирами та практичною діяльністю, повинні
допомагати вирішенню комплексних екологічних
проблем, що стоять перед людством, забезпечити
комфортність  його  проживання у майбутньому,
зберегти  та  примножити  унікальну
різноманітність усієї біоти і, зокрема, рослинного
і тваринного світу [3, 80].

У  процесі  підготовки  майбутніх  учителів
біології,  вкрай  важливо  сформувати  не  лише
екологічний  світогляд  і  мислення,  прищепити
екологічну культуру,  а й  забезпечити оволодіння
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ними  методологічними  основами  екології,
методичним інструментарієм природокористування;
забезпечити набуття навичок економічної оцінки
природних ресурсів тощо. Перед професорсько-
викладацьким  складом  університету  стоїть
складне  завдання  формування  екологічної
компетентності студентської молоді.

Аналіз останніх  досліджень  і публікацій.
Однією  з  провідних  освітніх  тенденцій  є
компетентісний підхід. Проблема компетентності
розкрита в роботах С. Гончаренка, В. Бездухова,
О. Дахіна,  Б. Ельконіна,  І. Зимньої,  Є. Зеєра,
А. Марковової,  Г. Селевка,  П. Третьякова,
Т. Шамова,  А. Хуторського  та  ін.  Формування
професійно-педагогічної компетентності педагогів
–  у  доробку  Т. Браже,  І. Васильєва,  І. Ісаєва,
Є. Зеєра, Н. Кузьміної, М. Лук’янової, А. Маркової,
В. Стрельнікова, Є. Шиянова та ін.

Проблемі формування екологічної компетентності
майбутніх фахівців різних освітньо-кваліфікаційних
рівнів у сучасній психолого-педагогічній літературі
приділяється велика увага. Так, дослідження теорії
та практики екологічної підготовки у вищій школі
стали  об’єктом  дослідження  Н. Демешкант,
Л. Титаренко, Н. Пустовіт та ін.; основні підходи
до  формування  екологічної  компетентності
відображено  в  працях  О. Колонькової,
В. Маршицької, С. Шмалей та ін.

Разом із цим, як свідчать результати численних
наукових досліджень, відсутнє  єдине розуміння
сутності екологічної компетентності майбутнього
вчителя біології та процесу її формування.

Формулювання цілей статті. Розкрити суть
поняття “екологічна компетентність майбутнього
вчителя  біології”,  визначити  її  компонентні
складники та шляхи їх формування.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Екологічна компетентність  майбутнього вчителя
біології стала предметом  і нашого  дослідження.
Враховуючи вищесказане, обґрунтуємо її сутність
та структуру. Насамперед розглянемо трактування
вченими поняття “екологічна компетентність”.

Екологічна  компетентність  є  складовою
професійної  компетентності,  рівень  якої
виявляється  у  способі  буття  людини,
створюваного на засадах особистісного ставлення
до  навколишнього  світу  через  професійну  і
побутову  діяльність,  коли  здобуті  екологічні
знання, навички, досвід, цінності актуалізуються
в  умінні  приймати  рішення  і  виконувати
адекватні  дії,  усвідомлюючи  їхні наслідки для
довкілля [5, 34].

На думку, Л. Титаренко, екологічна компетентність
– це здатність застосовувати екологічні  знання  й
досвід  у  професійних  і  життєвих  ситуаціях,

керуючись пріоритетністю екологічних цінностей
і  непрагматичною  мотивацією  взаємодії  з
довкіллям  на  основі  усвідомлення  особистої
причетності  до  екологічних  проблем  і
відповідальності  за  екологічні наслідки власної
професійної і побутової діяльності [4].

Екологічна компетентність майбутніх фахівців,
на думку  О. Гуренкової,  ґрунтується на системі
знань  про  навколишнє  середовище  (соціальне  і
природне у їх взаємозв’язку і взаємозалежності),
практичному  досвіді  використання  знань  для
розв’язання екологічних проблем на локальному
й  регіональному  рівнях;  усвідомленій  потребі
спілкування з природою та бажанні брати особисту
участь у її відновленні й збереженні [2, 73].

Поділяючи  думку Н. Олійник  вважаємо, що
екологічна  компетентність  є  інтегрованим
результатом навчальної діяльності студентів, що
формується  передусім  завдяки  опануванню
змістом  предметів  екологічного  спрямування  і
набуттям досвіду використання екологічних знань
у  процесі  вивчення  предметів  спеціального  і
професійного циклів [3, 82].

Вивчення літератури з проблеми екологічної
компетентності дозволило також встановити, що
існують  ще  й  різні  думки  щодо  її  змістовних
компонентів,  моделей формування та критеріїв
сформованості  екологічної  компетентності.
Пов’язано  це  насамперед  із  професійним
спрямуванням майбутнього фахівця, формування
екологічної компетентності якого здійснюється.

У  структурі  екологічної  компетентності
майбутнього  вчителя   вчені  виділяють  такі
компоненти:

-  мотиваційно-особистісний,  когнітивний,
операційно-діяльнісний (І. Глухов);

-  когнітивний,  ціннісний,  діяльнісно-
практичний (І. Січко);

-  нормативний,  когнітивний,  емоційно-
мотиваційний і практичний (С. Шмалей);

-  стратегічний,  цільовий,  інтеграційний,
змістовний,  функціональний  та  оцінювально-
результативний  (Т. Бурцева).

Можна  констатувати,  що  відмінності  в
компонентних  складниках  екологічної
компетентності,  стосуються  переважно
термінології,  однак  за  своєю суттю  збігаються.
Виходячи з цього, в рамках нашого дослідження
ми  виділяємо  такі  компоненти  (складники)
екологічної компетентності майбутнього вчителя
біології (табл. 1):

У  зв’язку  з  вищевказаним,  нами  були
розроблені  блоки  тестових  запитань ,  що
дозволили нам з’ясувати наскільки чинна система
професійної  підготовки  майбутнього  вчителя
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біології впливає на формування компонентів їхньої
екологічної  компетентності.  Відповідно  до
компонентів  екологічної  компетентності
пропонуємо мотиваційно-ціннісний, когнітивний
та діяльнісний блоки тестів.

Так, мотиваційно-ціннісний блок тестових
запитань  здійснювався  з  метою  виявлення  в
студентів потреб, мотивів та ціннісних орієнтирів
у: 1) пізнанні екологічних взаємодій, інтерес до
них  у  процесі  навчання;  2)  необхідності
щоденного  дотримання  норм  і  правил
природокористування;  3)  творчому  освоєнні
оточуючого середовища, його охороні, збереженні
і  відновленні;  4)  екологічній  діяльності  як
передумови сталого розвитку суспільства.

Когнітивний  блок  тестових  запитань
спрямований  на  виявлення  повноти,  глибини,
системності,  усвідомленості  знань майбутнього
вчителя  біології  про  еколого-правову  базу,
взаємини людини  з навколишнім  середовищем,
принципи  організації  і  функціонування
екосистем,  чинники,  що  визначають  якість
оточуючого середовища, рівні потенційних загроз
для  здоров’я  людини,  раціональне
природокористування,  екологічну  ситуацію
рідного краю тощо.

Виявленню міцності, усвідомленості майбутнім

учителем  біології  загальнопрофесійними  і
спеціальними уміннями взаємодії  з природним
середовищем  (вивчення, охорона,  збереження  і
відновлення природних умов і ресурсів), здатність
переносити їх в нові нестандартні умови сприяв
діяльнісний блок тестових запитань.

Опитування студентів факультету природничої
і  фізико-математичної  освіти,  вчителів  та
викладачів  біологічних  дисциплін  дозволило
зробити  такі  висновки:  1)  у  значної  кількості
опитуваних спостерігається відсутність стійкого
інтересу до оволодіння знаннями для вирішення
екологічних  проблем,  хоча  більшість  визнає
необхідність у цьому; 2) не всі вміють здійснювати
науковий пошук в рамках екологічних досліджень;
3) значна кількість майбутніх та нинішніх фахівців
з біології лише епізодично знають еколого-правову
базу,  мають  не  значний  досвід  дослідницької
діяльності та здійснення екологічного моніторингу
регіону,  місця  проживання,  характеризуються
середнім рівнем саморефлексії тощо.

Такі  результати  зумовлюють  необхідність
розробки  моделі  формування  екологічної
компетентності  майбутнього  вчителя  біології  у
вищій школі.

Структурними  елементами  моделі  є:  мета,
підходи, дидактичні принципи, методи і засоби,
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Таблиця 1. 
Компонентні складники екологічної компетентності майбутніх учителів біології 

№ 
з/п 

Компонентний 
складник  екологічної 
компетентності 

Показники компонентного складника 

1.  Мотиваційно-ціннісний 
компонент 

Сукупність  мотивів,  ціннісних  орієнтирів,  інтересів,  потреб 
майбутнього вчителя біології, необхідних йому для здійснення 
екологічної  діяльності, захисту навколишнього середовища як 
природної  основи  благополуччя  людини.  Переконання  в 
необхідності  щоденного  дотримання  норм  і  правил 
природокористування. 

2.  Когнітивний компонент Повнота, глибина, системність, усвідомленість знань студента 
–  майбутнього  учителя  біології  про  еколого-правову  базу, 
взаємини  людини  з  навколишнім  середовищем,  принципи 
організації  і  функціонування  екосистем,  чинники,  що 
визначають  якість  оточуючого  середовища,  рівень 
потенційних  загроз  для  здоров’я  людини,  раціональне 
природокористування,  екологічну  ситуацію  рідного  краю 
тощо.  

3.  Діяльнісний компонент Дотримання  екологічних  норм  поведінки,  оволодіння 
загальнопрофесійними  і  спеціальними  уміннями  взаємодії  з 
природним  середовищем  (вивчення,  охорона,  збереження  і 
відновлення  природних  умов  і  ресурсів),  набуття  досвіду 
дослідницької  діяльності  і  здійснення  екологічного 
моніторингу  регіону,  місця  проживання  в  процесі  вивчення 
екологічних  проблем;  безперервна  самоосвіта  у  сфері 
екологічних  відносин  і  вибраної  спеціальності  на  основі 
саморефлексії;  вміння  здійснювати  індивідуальну  та  спільну 
науково-дослідну,  професійну,  просвітницьку  діяльність  з 
усунення екологічних протиріч тощо. 
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компонентні  складники,  етапи  формування
екологічної компетентності, науково-дослідницька
робота  студентів  екологічного  спрямування
(аудиторна  та  позааудиторна),  рівні
сформованості  екологічної  компетентності
(низький,  достатній,  високий),  результат
(сформованість  екологічної  компетентності
майбутнього вчителя біології).

Для  формування  екологічної  компетенції
майбутнього  вчителя  біології  використані
продуктивні методи:  когнітивні  (евристичного
спостереження,  порівнянь,  гіпотез,  аналогій,
конструювання  понять  тощо),  креативні
(залучень,  мозкового  штурму,  евристичних
запитань, різнонаукового  бачення), контролю  і
рефлексії. Їх розглядаємо як необхідні, діяльнісні,
міцні,  постійно  актуальні,  що  забезпечують
продуктивне  засвоєння  знань  та  умінь
майбутнього фахівця з біології.

Організацію підготовки майбутнього вчителя
біології в рамках нашого дослідження здійснено
згідно з дидактичними принципами навчання у
вищій  школі:  науковості,  систематичності  й
системності,  свідомості,  активності  й
самостійності, наочності,  ґрунтовності,  зв’язку
навчання  з  практичною  діяльністю,  єдності
освітніх,  розвивальних  і  виховних  функцій
навчання.  До  принципів,  що  забезпечують
формування  екологічної  компетентності
майбутнього  вчителя  біології  у  проведеному
дослідженні  також  віднесено:  діалогічності,
компенсаторності,  багаторівневості  та
прогностичності [1, 29].

Процес формування екологічної компетентності
майбутнього  вчителя  біології  в  системі  вищої
освіти проходив поетапно і включав п’ять етапів:
мотиваційний,  аналітичний,  змістовий,
організаційно-діяльнісний,  завершальний.  На
кожному з указаних етапів діяльність викладача і
студентів визначалася метою, змістом діяльності,
умовами успішності й очікуваним результатом.

До  засобів  формування  екологічної
компетентності майбутнього  фахівця  з  біології
віднесено:  лекції  та  лабораторно-практичні
заняття екологічного  спрямування,  самостійна
робота  студентів;  педагогічна  практика;
пошуково-дослідницькі  завдання;  спецкурс

“Теорія і методика екологічної освіти”, науковий
гурток  “Екокультура”,  курсові,  бакалаврські,
дипломні,  магістерські  роботи  з  екологічних
проблем тощо.

Висновки  і  перспективи  подальших
розвідок. Екологічна компетентність майбутнього
вчителя  біології  виступає  як  складний  синтез
мотиваційно-ціннісного,  когнітивного  та
діяльнісного  досвіду,  які  інтегруються  в
особистісну  систему  екологічних  цінностей,
визначають  напрям  життя  і  ефективної
професійної діяльності фахівців.

Перспективи подальших розвідок вбачаються
нам  у розробці  та перевірці на практиці моделі
формування  екологічної  компетентності
майбутнього вчителя біології.
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